

## \* 书刊评介 \*

# 一部与地质密切结合的岩体力学理论 专著——《岩体结构力学》

谢 洪 源  
(科 学 出 版 社)

中国科学院地质研究所孙广忠教授撰写的一本专著——《岩体结构力学》，于 1988 年 10 月由科学出版社出版。此书获中国科学院 1990 年自然科学一等奖。

岩体结构力学是研究经受过变形、遭受过破坏的地质体在环境应力条件改变时，产生再变形和再破坏的规律并运用这些规律解决工程建筑中的地质工程问题的一门应用性基础科学。

人类在工程建设，尤其是矿山、水利、铁路以及大型地下洞室等建设中，都与地球的表层岩体密切相关。在工程规模日趋增大的今天，岩体力学的研究越来越受到有关专家的关注。

岩体力学作为一门学科，大约出现于本世纪 30 年代，它的发展大致经历了三个发展时期。第一个时期是从 30—60 年代，这个时期的主要观点是将岩体看成是一种岩石材料，把材料力学的理论和方法机械地引入到岩体力学中来，再将岩体力学作为一种连续介质力学处理，这显然是不符合岩体实际的。因为它忽视了岩体内部存在大量的节理、断裂、层间错动等运动。60 年代以后，这个问题开始引起一批工程地质岩体力学工作者的重视，他们提出不能将岩体看成是一种连续介质，在岩体力学研究中，应重视节理裂隙作用的研究，并提出了碎裂岩体力学的观点。其核心工作是进行节理裂隙对岩体力学性质影响的研究，这是岩体力学发展的第二个时期。70 年代以后，一些工程地质工作者，如谷德振和 L. Muller 提出了岩体结构的概念。谷德振和孙玉科并提出了定义切割岩体的各种不连续面为结构面，被结构面切割成的岩块为结构体。结构面和结构体在岩体内的不同组合排列构成不同的岩体结构。孙广忠和他的同事们，在此基础上系统地研究了岩体结构的力学效应，提出了岩体可划分为连续介质、碎裂介质、块裂介质和板裂介质 4 种力学介质，岩体力学是由这 4 种介质岩体构成的力学体系，从而形成了一整套比较完整的理论体系，受到了国内外同行的注目。这是岩体力学发展的第三个时期，即岩体结构力学阶段。可以说，《岩体结构力学》专著就是这个时期的代表作。

《岩体结构力学》提出的理论新颖，体系相当完整，而且内容丰富，文字流畅。全书由 3 部分 13 章组成，约 56 万字，图 364 幅，表 42 个，照片 52 张，公式 957 个，是一部图文并茂的大作，是从事地质、地震、土木、水利、电力、矿山科研、工程设计、教学等方面的重要参考书籍。

岩体结构力学理论的创立时间并不长，令人兴奋的是已经有力地指导了工程地质及岩体工程生产实践。作者运用这一理论，在“728”工程研究（获 1978 年中国科学院优秀成果奖）、二滩水电站坝基岩体力学研究（获中国科学院科技进步奖）等多项国家重大工程的实践中，产生了明显的社会效益和巨大的经济效益。1983—1985 年，作者运用这一理论研究大同煤矿坚

硬冒顶板管理时,提出了采用有控压裂技术,进行了顶板岩体结构改造,变难冒顶板为易冒顶板,为解决这个问题建立了科学的技术路线(获中国科学院科技进步三等奖),作者在运用该理论于“大秦线军都山隧道快速施工地质超前预报”、“煤与瓦斯突出综合研究”、“煤矿突水预测预报”、“地下开采中突出预报和防治”等项目中也都做出了优异的成绩。在这些研究工作中,作者还纠正了过去存在的一些片面和错误的观点,受到了有关产业部门和科技界的好评。

孙广忠在本书中所提出的观点和方法,是在较长时间与有关科研单位、生产部门协作中积累了大量数据、资料,再经与有关专家进行反复讨论后形成的。所以,《岩体结构力学》一书也可以说是中国工程地质、岩体力学、地质工程专家集体智慧的结晶,是中国地质工程实践的产物,具有浓厚的中国特色。

## 二

本书以“岩体结构控制论”为基本观点,对岩体力学中的一系列问题进行了深入的讨论,对岩体力学这门年轻的学科作出了一定的贡献。大致可概括为以下6点:

(一) 对岩体的变形、岩体破坏及岩体力学性质结构效应进行了10多年一系列的研究之后,建立了完整的岩体结构力学理论体系,奠定了《岩体结构力学》的理论基础。

(二) 1985年补充将岩体划分为连续、碎裂、块裂及板裂4种力学介质,提出了岩体力学系由四种介质岩体力学构成的力学体系,并对碎裂介质岩体力学及板裂介质岩体力学进行了系统的研究。

(三) 将岩体力学性质结构效应概括为3个法则:爬坡角效应法则、尺寸效应法则、各向异性法则,并建立了各自的规律,从而为岩体力学性质分析建立了理论基础。

(四) 提出了岩体破坏系岩体结构改组及受岩体结构控制的基本观点,并建立了多种破坏机制和多种破坏判据体系,研究了岩石材料破坏和岩体结构改组的各种破坏判据。

(五) 提出了岩体变形由岩石材料变形和岩体结构变形共同构成的概念,并分别研究了这两种变形的基本规律以及岩体变形分析的原理和方法,从而完成了岩体结构力学理论体系的建立。

(六) 以岩体结构力学观点为指导,进行了工程地质力学预报及岩体改造的研究,推动工程地质和岩体力学研究进入了一个新的领域和新的阶段。

上述6点也是本书的重要内容。

作者在综合前人及自己的研究成果的基础上,将岩体力学的核心内容总结为如下5条:

(一) 岩体是经过变形、遭受过破坏,由一定的岩石成分组成,具有一定的结构和赋存于一定地质环境中的地质体。岩体力学是研究环境应力改变时岩体再变形和再破坏的科学。

(二) 岩体在结构面控制下形成自己独特的不连续结构。岩体结构控制岩体变形、破坏及其力学性质。岩体结构控制作用远远大于岩石材料的作用。

(三) “岩体结构控制论”是岩体力学基础理论,“岩体结构力学效应”是岩体力学的力学基础,“岩体结构分析方法”是岩体力学研究的基本方法。

(四) 岩体赋存于一定的地质环境中,岩体赋存环境条件可改变岩体结构力学效应和岩石力学性能。

(五) 在岩体结构、岩石及环境应力条件控制下,岩体具有多种力学介质和力学模型,岩体

力学是由多种力学介质和多种力学模型构成的力学体系。

### 三

目前，在岩体工程领域中存在着一种看法，认为岩体力学的研究是重要的，但又对它解决实际问题的能力表示怀疑。作者的看法是，产生怀疑的关键在于岩体力学的理论与地质实际的脱节。为了探讨上述问题，作者有计划地针对岩体结构力学中的地质问题，开展了结构面和岩体结构的规律及其力学效应的研究。在工作过程中，逐渐形成了自己的认识，即岩体力学的基础是岩体的地质特征及其力学效应，特别是岩体结构及其赋存条件的规律和力学效应，控制着岩体变形和破坏机制，影响着岩体力学性能，规定着岩体力学介质特征及岩体力学作用分析的原理和方法。这也是岩体结构力学与其它介质力学的区别之处。

岩体结构力学效应是岩体力学理论的中心内容。如果没有这一特点，岩体力学与其它固体力学也就没有区别，或可以说，如果没有结构面也就没有岩体力学。因此，在本书中作者选定以岩体结构控制作用分析为主线，将岩体力学研究与地质研究紧密地结合起来，简明扼要地论述了岩体地质特征及其力学效应，以此为基础对岩体结构力学展开了全面的论述。

工程地质人员迫切要求与力学相结合发展工程地质，使工作定量化，同样，岩体力学工作者也殷切希望与工程地质相结合发展岩体力学理论。这个理论与实践结合的问题如何解决呢？作者认为需从两个方面着手：首先，必须对岩体的地质特征有一个充分的认识，然后再研究其力学作用规律，探讨解决地质工程问题的理论和技术方法，为地质工程设计及施工服务。目前工程地质研究者都认为地质资料对岩体力学研究来说是十分重要的。但由于地质资料与岩体力学的作用、性质、规律间的关系没有解决好，因此使十分有用的地质资料不得不搁置起来。这也是理论研究与地质研究脱节的一个表现。岩体中存在节理、断裂等不连续面造成岩体与其它固体间的巨大区别。这就要求在研究岩体力学作用和性质时，必须考虑岩体结构的力学效应。根据岩体结构规律研究岩体力学作用的规律，这是作者的一个重要基本观点。

岩体力学研究由两部分组成：即将地质模型转化为力学模型；将力学模型转化为数学语言。前一个转化主要依赖于岩体结构及力学效应的研究，后一个转化则主要依赖由岩体结构力学效应定量得到的本构规律和破坏判据。这是岩体力学中的一个核心问题。这个问题不解决，岩体力学的研究就会脱离实际。近几年出版的岩体力学著作中在这两个转化上，尤其是将地质模型转化为力学模型上解决得很不理想，不少著作中还只把岩体作为连续介质处理。实际上，岩体中存在大量节理、断裂，它们使岩体具有不连续性，这是岩体区别于其它固体的主要方面。而目前的有关教科书中有相当一部分似乎还不承认这个特点。为了使读者对岩体力学问题有较全面的了解，作者从岩体地质特征的探讨入手，着重阐述了岩体变形、破坏及力学性质等基本规律，并介绍和分析了地质工程问题的力学方法，即岩体结构力学分析方法。

岩体结构力学是一门新的应用基础学科，它的研究领域虽然相当广泛，但有关大型工程的许多问题必须靠多学科协同作战才能解决，随着本门学科的不断进展，它将对工程实践发挥越来越大的作用。孙广忠教授《岩体结构力学》的出版为拓展这门新学科奠定了一定的基础。